

ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

№ 1 (11), 2019

ТЕМА НОМЕРА: «РАССЛЕДОВАНИЕ УГОЛОВНЫХ ДЕЛ О БЕЗВЕСТНОМ ИСЧЕЗНОВЕНИИ ЛИЦ И УГОЛОВНЫХ ДЕЛ О ПРЕСТУПЛЕНИЯХ ПРОШЛЫХ ЛЕТ»

ТАКЖЕ В НОМЕРЕ:

Протокол заседания Научно-консультативного совета при центральном аппарате Следственного комитета Республики Беларусь от 19 февраля 2019 г. (по проблемным вопросам квалификации действий, связанных с хищением у физических лиц имущества, право собственности на которое по гражданскоправовым договорам сохраняется за юридическими лицами, а также правовая оценка действий должностных лиц, которые в целях избежания административной ответственности за нарушение Правил дорожного движения на служебном автотранспорте предоставляют ложные сведения о совершении данных правонарушений иными лицами, подчиненными им по службе)

Минск Следственный комитет Республики Беларусь 2019 Редакционная коллегия центрального аппарата Следственного комитета Республики Беларусь: Варавко Ю.В. (заместитель председателя), Дубко М.А. (секретарь), Андреева Н.А., Архиреев Е.А., Вавуло М.Н., Вербицкий В.Е., Севченко В.А., Тишук С.П., Талай Е.В., Шишко В.В.

Группа редакционно-издательской работы центрального аппарата Следственного комитета Республики Беларусь: Бернацкий А.С., Воронько А.А., Главницкий К.Н., Ковалёва Ю.В., Трапук В.В.

С электронной версией издания можно ознакомиться на внутреннем сайте центрального аппарата Следственного комитета (вкладка «Методическое обеспечение»), а также в автоматизированной системе «Документы Следственного комитета».

ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО

УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!



Расследование преступлений прошлых лет и уголовных дел прошлых лет является одним из приоритетных направлений следственной работы. Особое внимание сосредоточено на расследовании тяжких и особо тяжких преступлений, выявлении лиц, их совершивших, а также на установлении обстоятельств исчезновения без вести пропавших.

Раскрытие преступлений прошлых лет и привлечение виновных к ответственности наиболее ярко иллюстрирует соблюдение таких принципов, как неотвратимость уголов-

ной ответственности, справедливость и равенство граждан перед законом.

При образовании Следственного комитета в следственные подразделения ведомства было передано более 325 тысяч уголовных дел о нераскрытых преступлениях.

Благодаря системной работе и принятым организационно-практическим мерам остаток нераскрытых преступлений снизился более чем вдвое. При этом раскрыто 374 особо тяжких преступления прошлых лет, из которых – 120 убийств.

Несмотря на достижение определенных успехов в расследовании преступлений прошлых лет, данный вид деятельности требует постоянного совершенствования и приложения еще больших усилий. На территории республики по состоянию на начало текущего года остаются нераскрытыми 1 304 убийства прошлых лет, 357 фактов умышленного причинения тяжкого телесного повреждения, 100 изнасилований и насильственных действий сексуального характера.

Для Следственного комитета тема расследования преступлений прошлых лет и уголовных дел прошлых лет будет актуальной до тех пор, пока не останется ни одного нераскрытого преступления и не будут установлены обстоятельства исчезновения всех без вести пропавших.

Убежден, что собранные в данном номере издания материалы будут способствовать повышению качества производства по уголовным делам прошлых лет, раскрытию преступлений прошлых лет и установлению лиц, их совершивших.

Председатель Следственного комитета Республики Беларусь генерал-майор юстиции



И.Л. Носкевич



УЧЕНЫЕ - ПРАКТИКАМ УЧЕНЫЕ - ПРАКТИКАМ

УЧАСТИЕ СЛЕДОВАТЕЛЯ В ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИИ ПОИСКОВЫХ РАБОТ ПО СООБЩЕНИЯМ О БЕЗВЕСТНОЙ ПРОПАЖЕ ГРАЖДАН

ГАЛКИН Денис Викторович, заведующий кафедрой криминалистики пятого факультета повышения квалификации (с дислокацией в г. Хабаровске) Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, кандидат юридических наук, подполковник, e-mail: dvgalkin@bk.ru

Одним из наиболее сложных в работе следователя является расследование происшествий, связанных с безвестным исчезновением граждан, в особенности несовершеннолетних. Это обусловлено решением множества задач из разных отраслей знаний, а возникающие при этом следственные ситуации характеризуются высокой степенью неопределенности. В такой обстановке следователь должен не только грамотно использовать познания в области юриспруденции, но и проявить организаторские способности.

В Российской Федерации организационные и процессуальные аспекты взаимодействия следственных органов, оперативных подразделений полиции и прокуратуры при поиске безвестно пропавших регламентированы не только нормами Уголовно-процессуального кодекса и ведомственных правовых актов, но и специальной межведомственной инструкцией, утвержденной в 2015 году¹. Тем не менее процессуальные решения следователя при разрешении таких материалов, как правило, характеризуются высокой степенью следственного риска. С одной стороны, исчезновение ребенка может быть связано с совершением в отношении него тяжкого преступления в практике тому масса примеров. Поэтому при наличии любых криминальных признаков возбуждается уголовное дело по ст. 105 Уголовного кодекса РФ (убийство). Предварительная квалификация происшествия как особо тяжкого преступления позволяет задействовать больше сил и средств правоохранительных органов для предотвращения и раскрытия возможного преступления. Такая практика поддерживается прокурорским надзором и судебным контролем. Уголовные дела данной категории характеризуются большим объемом следственной работы, несмотря на то что совершение преступления в отношении пропавшего – лишь одна из версий. Так, в ходе расследования уголовного дела по факту безвестной пропажи двух малолетних девочек в якутском селе Синск в 2013 году в течение первого месяца расследования допрошено более 1 300 местных жителей, осмотрены 122 автомобиля и 86 маломерных судов².

С другой стороны, следователь должен объективно оценивать ситуацию и избегать принятия необоснованных процессуальных решений о возбуждении уголовных дел. Если в ходе расследования установлено отсутствие события преступления (пропавший найден, признаков преступления нет), прежде чем прекратить уголовное дело следователь обязан провести комплекс следственных действий для обоснования такого решения. На это уходит немало времени и ресурсов, возникает значительная психологическая нагрузка, в особенности на следователей с небольшим стажем работы.

Первоочередными задачами, стоящими перед следователем при получении сообщения о безвестном исчезновении человека при криминальных обстоятельствах, являются установление его местонахождения и пресечение преступления. В большинстве случаев обстоятельства происшествия диктуют необходимость привлечения значительных человеческих ресурсов для поисков. В условиях ограниченности таких ресурсов у правоохранительных органов содействие следствию оказывают волонтерские, то есть добровольческие, поисковые отряды. В настоящее время по сложившейся практике члены волонтерских поисковых отрядов выполняют основной объем непосредственно поисковых работ. История создания и развития в России волонтерских поисковых объединений граждан насчитывает немногим более десяти лет. В 2018 году развитие волонтерского движения в России получило новый импульс. Во-первых, 2018 год официально объявлен годом волонтерства, что говорит о признании заслуг перед обществом и оценкой большого вклада волонтеров в развитие гражданского общества и страны в целом. Во-вторых, 5 февраля 2018 г. принят Федеральный закон, устанавливающий единый подход к регулированию отношений в сфере волонтерства³. Законом уравниваются понятия «волонтерство» и «добровольчество», определяется статус волонтерских организаций, организаторов волонтерской деятельности и волонтеров, закрепляются требования, которым должны соответствовать такие организации и лица.

138 ///

¹ Об утверждении Инструкции о порядке рассмотрения заявлений, сообщений о преступлениях и иной информации о происшествиях, связанных с безвестным исчезновением лиц: приказ МВД России, Генеральной прокуратуры РФ и Следственного комитета РФ от 16 января 2015 г. № 38/14/5 // Рос. газ. – 2015. – 30 марта.

² Информация о ходе расследования уголовного дела по факту безвестного исчезновения детей в селе Синск на сайте Следственного управления СК России по Республике Саха (Якутия). – URL: http://ykt.sledcom.ru/news/item/625243. – Дата доступа: 25.02.2019.

³ Ó внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам добровольчества (волонтерства) : Федер. закон РФ № 15-ФЗ // Рос. газ. – 2018. – 7 февр.

ОГЛАВЛЕНИЕ

ЗСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО
Вступительное слово Председателя Следственного комитета Республики Беларусь
ОФИЦИАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ4
Постановление Следственного комитета Республики Беларусь, Министерства внутренних дел Республики Беларусь и Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь от 21 сентября 2018 г. № 197/272/8 «О некоторых вопросах взаимодействия подразделений Следственного комитета Республики Беларусь, органов внутренних дел Республики Беларусь и экспертных подразделений Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь при расследовании преступлений прошлых лет и уголовных дел прошлых лет»
Постановление Следственного комитета Республики Беларусь и Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 27 декабря 2012 г. № 327/462 «О некоторых вопросах взаимодействия подразделений Следственного комитета Республики Беларусь и органов внутренних дел Республики Беларусь при расследовании убийств, отдельных особо тяжких и тяжких преступлений против человека»
Инструкция о порядке взаимодействия подразделений органов внутренних дел Республики Беларусь при выявлении (раскрытии) преступлений (Извлечение) (утверждена приказом Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 3 января 2018 г. № 1)
ИЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ26
Методические рекомендации по расследованию преступлений прошлых лет (<i>Извлечение</i>)
Методические рекомендации по расследованию убийств прошлых лет (Извлечение)42

Методические рекомендации по расследованию уголовных дел,
возбужденных в связи с исчезновением лица57
Памятка по изучению уголовных дел, по которым планируется
принятие решений о прекращении предварительного следствия
в связи с истечением сроков давности привлечения к уголовной
ответственности
Памятка-алгоритм организации работы следователя
по уголовным делам, где обвиняемые скрылись от органа
уголовного преследования, а также предварительное следствие
по которым приостановлено на основании п. 2 ч. 1 ст. 246 УПК 116
ANNUAL DE LA PROPERTIE AND A SECONDARIO DE LA PROPERTIE DE LA
УЧЕНЫЕ - ПРАКТИКАМ122
Veteralus D.H. Daniguma H.E. Opravioani
Карагодин В.Н., Вахмянина Н.Б. Организационные
особенности поисков в лесных массивах без вести пропавших
несовершеннолетних
Скобелин С.Ю. Установление местонахождения пропавшего
человека с помощью цифровых следов
человека с помощью цифровых следов130
Казачек Е.Ю. К вопросу о планировании расследования
преступлений, связанных с безвестным исчезновением
граждан
Түмждаг
Галкин Д.В. Участие следователя в организации
и проведении поисковых работ по сообщениям
о безвестной пропаже граждан138
Бессонов А.А. Использование возможностей цифровой
криминалистики в расследовании фактов безвестного
исчезновения людей
СЛЕДСТВЕННО-ПРОКУРОРСКАЯ
И СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА148
Информация о причинах вынесения судебных решений
реабилитирующего характера по уголовным делам
о преступлениях прошлых лет148